

“

中国,中原,中牟。居中乃谋,势在四方。

居中原中部中心,一头儿系着郑州,一头儿牵着开封,托起两个历史文化名城的中牟,因处于中原经济区、郑州都市区、郑州航空港区“三区”叠加区而意气昂扬!

中牟是郑州市唯一的平原县,地势平坦,土地肥沃。昔日的中牟是传统农业大县,工业基础比较薄弱、城镇化水平较低,经济实力在郑州市(县、区)处在末端。

好风凭借力。随着中原经济区上升为国家战略;国务院批准郑州建设航空港经济综合实验区,处于郑州都市区核心区的中牟县“近水楼台先得月”,成为郑州经济快速发展的“桥头堡、核心区、主战场”。中牟得天独厚的区位优势得以凸显,出现了喷薄而出的发展趋势、气势。

投资环境越来越好,项目金额越签越大,项目开工越来越多……种种迹象表明,素有“农业薄弱,工业矮小,城镇落后,吃饭财政”之称的中牟,正在发生巨变。

以产业的发展,支撑“发展中牟、腾飞中牟、美丽中牟、和谐中牟”的“中牟梦”建设,成为中牟华丽转身的“破壳”之举。都市型现代农业、时尚文化旅游、汽车工业“三驾马车”协力驰骋,奏响了一曲融合发展、转型发展、协调发展的协奏曲。 通讯员 衡文学 张效强 郑州晚报记者 张辉 文/图

”



汽车生产流水线

都市农业强基 汽车产业支撑 时尚文化驱动 “中牟梦”扬帆起航



都市型现代农业联动温室



潘安文化主题公园即将完工

构建千万人次的国家级时尚文化旅游产业,为“中牟梦”扬帆起航插上“翅膀”

中牟历史悠久,文化灿烂,自西汉置县至今已逾2000多年,是历史上著名的官渡之战发生地,是道家列子、古代音乐鼻祖师延、西晋文学泰斗潘安和民族英雄史可法的故乡……

去年,河南省政府与深圳华强集团签约共建华夏历史文明传承创新示范区,总投资240亿元,分四期建设郑州华强文化科技产业基地、华夏非物质文化遗产传承展示基地、宗教文化博览基地、红色旅游文化教育体验基地。项目建成后,能带动郑州市乃至河南全省创意经济、旅游经济、会展经济、地产等的发展,使文化科技产业成为区域经济发展的领头羊。

累计投资14亿元的郑州绿博园,园区内栽植各类绿化苗木700多个品种、63.5万株,成为郑州环城旅游憩带的一颗生态明珠、中部绿色生态文明的一大亮点。

投入3.5亿元重金打造的四牟园,将成为中牟标志性的城市名片。公园划分为“记忆拾痕”、“金色年华”、“跃动畅想”3个主题景观区,包含“贾鲁拾叶”、“湖心喷泉”、“童趣世界”、“科普园地”等15个核心景点,与此同时,园内还为游客提供餐饮、影音、茶座等服务设施,是广大市民娱乐休闲的好去处。

投资4500万元、占地6万平方米的潘安主题文化公园,5月初将对市民开放。园区分为民粹文化区、民俗风情区、潘安纪念区、生态风景区四部分。此项目邀请了国内著名的洛阳古建筑园林设计院为设计单位,沿袭古建筑园林风光构造,“小桥流水,古窗漏景”,园外是一片闹市之景,园内是一片祥和之息。

中牟县还引进其他文化产业项目16个,协议资金突破200亿元;开工项目12个,完成投资20亿元。

投资引领,项目带动,厚积薄发。2012年,全县生产总值完成340亿元,同比增长12%;规模以上工业增加值完成145亿元,同比增长17%;地方财政一般预算收入完成27.2亿元,同比增长41%,总量居全省各县(市)第一位。

直挂云帆济沧海。中牟在建设“中牟梦”的航程上已扬帆起航!

建设国家级都市型现代农业,为“中牟梦”扬帆起航加足“燃料”

农业生态优势是中牟的一个“金饭碗”。如何将自身的生态优势转化为科学发展的生产力,让手中的“金饭碗”生出更多“金豆子”?中牟人动起了“一产资源三产化”的脑筋:着力打造河南省乃至全国一流的都市型现代农业。

科学规划引领,项目建设如火如荼。特邀中国农大规划设计院和中国旅游设计院,高标准编制了《郑州新区(中牟)都市型现代农业示范区发展规划》。主要打造“两区一城一滩五大产业”,“两区”,即县北部180平方公里的旅游观光农业示范区、县南部450平方公里的现代生态农业示范区;“一城”,即河南万邦国际农产品物流城;“一滩”,即黄河滩区生态再造、产业转型升级工程;“五大产业”,即蔬菜、花卉、渔业、林果、畜牧产业。2012年北部示范区被批准为国家级现代农业示范区,被列为省重点项目。

南北两个各5平方公里的先导区建设全面启动,1.3万亩土地流转到位。北部先导区13家企业基础设施和配套设施建设总投资31亿元,已完成投资23亿元;园区内80公里的主次干道按城市道路标准全部建成。

沿黄三镇380多座黏土砖瓦窑厂全部拆除,置换建设用地1.6万亩,生态再造、产业转型升级工程拉开序幕。同时,按照“两不牺牲”的要求,在姚家、三官庙、黄店三镇规划了5块万亩高标准粮田,其中杨桥灌区万亩高标准粮田已经建成,杨庄项目区正在建设,其余3个已完成规划。

投资两亿元的“农耕年华”生态度假农庄项目,倾力打造“田园生活”、“人性关怀”、“农业创意”、“文化传承”、“一站式体验”等一体的生态度假农庄;投资3.5亿元,突出体现“市场供应、示范推广、旅游观光、素质教育”功能的“花漾年华”香草艺术庄园项目,以“绿色文

化、花园农业”为宗旨,不断充实生态农业内容,提高观赏性、参与性、娱乐性,最终形成农业文化创意园。投资3.4亿元的黄河邦友农业生态示范园,把作物秸秆、玉米芯、棉籽粕等废弃物变成“宝贝”,经过搅拌、输送、消毒、净化,直接到了食用菌生产的“车间”,废弃物成了各种食用菌培育生长的“温床”;食用菌采收之后,对食用菌废菌包进行生化处理,生产有机饲料,喂养牛、羊、猪,牛、羊、猪的粪便加上食用菌废渣可以生产沼气,沼气渣再进行技术处理,可以生产有机肥料,有机肥料适用于农作物和花卉果林施肥,最终组成了一个生态农业循环经济链条。

总投资90亿元的万邦国际农产品物流城一期投资15亿元,1000余亩的蔬菜、水果交易区投入使用,日交易量4万多吨,年交易额突破200亿元,带动周边服务业收入达15亿元。

打造千亿元产值的汽车产业集聚区,为“中牟梦”扬帆起航装上强劲“引擎”

中牟汽车产业从上世纪80年代末起步,经过20多年的发展,现已成为中牟县工业经济的支柱产业,依托汽车产业,中牟县正在以快速务实的步伐向工业强县迈进。

汽车产业集聚区原来规划面积21平方公里,主要进行汽车整车及零部件生产的汽车生产制造。为进一步拓展产业发展空间,委托清华大学规划设计院规划设计了郑州汽车城汽车服务业博览园43平方公里的概念性规划设计及核心区城市设计,主要进行整车销售、现代仓储物流、各类汽车产品

批发、零售及配套服务。作为郑州汽车类市场外迁的唯一承接地,目标是通过整合整车市场、零部件市场、汽车4S店,着力打造全国最大的汽车及汽车后市场集聚区。目前,中牟汽车产业集聚区总规划面积达64平方公里。

汽车生产制造板块已拥有郑州日产、海马商务、河南红宇等整车生产企业3家,规模以上零部件、内饰件等多种类型零部件生产企业43家,国家级企业研发中心1家,省、市级企业研发中心8家。2013年,计划入驻企

业30家,计划总投资40亿。其中,投资9.5亿元的中信中原、投资5亿元的经纬电力、投资5亿元的西峡水泵等享誉省内外重大项目相继开工建设,掀起了新一轮的建设高潮。预计到“十二五”末,汽车年产量突破60万台,实现销售收入500亿元。

汽车后市场板块一期开发占地1万亩,用于承接郑州中心城区汽车市场外迁。目前,一期启动区首批已入驻企业6家,总投资约41亿元,占地1640亩,建筑面积320万平方米,计划年底前主体工程完工。